



innovation

NYHETSBRÄV

NR 11, 2006

ENTREPRENÖRSEREN

Vision Biogas i Varberg *

Utredningen belyser möjligheter med lokalt producerad biogas i Tvååkers församling m fl. I den föreslås att gödseln rötas i en enkel anläggning på gården och levereras vidare i ett gasnät för gemensam rening. – I djurtäta områden är det billigare att bygga ett biogasnät (ca 15 öre/kWh) mellan gårdarna än att flytta gödseln, menar Lars-Erik Jansson LRF Konsult (035-182923). Beställ utredningen.

Affärsträff för biogas teknik – ekonomi #

Vi samlas den 23 november kl. 9.30-14 på Plönningeskolan med efterföljande besök till gårdar som funderar på att bygga för biogas. Medverkar gör bl. a. danska leverantörer av biogasanläggningar samt GöteneGas. Anm. Sara Bergström HS 035-46500.

LRF planerar installatörsutbildning

På bioenergimarknaden råder brist på installatörer. Många lantbrukare har både en lämplig kompetens och erfarenhet för att fungera som entreprenörer inom området. Installatören ska kunna medverka vid etableringen av kompletta småskaliga värmeanläggningar, t.ex. kunna dimensionera och rekommendera en lämplig utrustningskombination för villakunden. Kan du på minst halvtid tänka dig att bli en sådan tjänsteföretagare så kontakta Ulf Jobacker, LRF 08-7875403 för mer information.

Maskinförarkurser i höst

11-12 nov: Test BE CE
17 nov: Heta arbeten (Agrocenter)
18-19 nov: Test BE CE (Halmstad)
18 nov: Hjälp på väg
21 nov: Säkerhet på väg (Hylte OK stugan)
22-24 nov: ADR 3 dag
28 nov: Miljö på väg
28 nov: Vakt på väg
Plats: Björnhult, Falkenberg (där inget annat anges). Info/anm: Herdis Pixsjö, LRF 0705-382392

Galko Svets – smider alltjämt planer *

Ungraren Istvan anlände till Sverige och startade smedjan redan 1965. Fram till 90-talet fanns här 7-8 anställda men sedan sönerna Stefan och Joakim tog över ändrade företaget inriktning och den drivs nu som ett familjeföretag med tre generationer i verksamheten. De brukar 200 ha och företaget omsätter 7-8 miljoner. Det var i samband med att företaget övergick från smågrisar till slaktsvin som de valde att satsa på verkstadsproduktionen. Här produceras främst måttbeställda rör som senare används i industrin. Försäljning av maskintjänster är ett annat av företagets många ben. De rengör bl. a. kantbalkar på broar, sätter ut snöpinnar och tvättar reflexstolpar för NCC i Hylte kommun. *f.s nedan*

Balter – framtidens arbetskraft *

När det blir aktuellt att ta in extra personal hyr de in folk på timmar. - Det råder sannerligen brist på driftiga människor som kan rycka in vid arbetstoppar, menar Istvan som tror att arbetsuppgifter av enklare karaktär, både inom lantbruk och verkstad, kommer att skötas i större utsträckning av personer med utländsk härkomst. Balter och polacker med F-skattesedel blir alltmer värdefulla för landsbygdens företagare. En trend vi redan märker växer sig starkare.

Tillverkat minibutik på hjul *

Två Laxomater har varit i produktion under sommaren och det är Galko Svets som står för tillverkningen. Beställaren av de mobila butikerna är Laxbutiken, granne till företaget. – Vi föredrar att kunden kommer med en färdig ritning, säger Stefan som gärna ser fler kontakter med uppfinnare och konstruktörer som söker efter lokala legotillverkare. En av Galkos visioner handlar om att sätta upp ett vindkraftverk på gården som de själva konstruerat och tillverkat. Joakim drivs av utmaningar: - Tänk bara att få utveckla förädlingen av hela kedjan: från vind till el. Galko Svets & Lantbruk AB, Heberg 0346-51143

"Elsäkerhet och mätteknik"

Spar pengar åt företaget – klara dig utan yrkeselektrikern – lär dig utföra arbetet själv. Utbildningen pågår i 2 dagar: 13 + 20 nov kl. 9-16 på Osbecksgymnasiet i Laholm. Pris: 3995 kr inkl mat, litteratur. Anm. 0430-26505
www.yrkeshogskolan.info

Lär dig göra bättre monter #

Vad ska man tänka på före, under och efter en mäsas? Kursen "Marknadsföring på mäsor" riktar sig till er som deltar på Interfoodmässan i Göteborg den 4-6 september 2007 och ger kunskaper i att agera med större säkerhet. Den ger även redskap i hur man skapar en helhetsupplevelse för monterbesökaren. 23 januari kl. 9-16 i Göteborg. Pris: 500 kr exkl. moms. Info: Marta Göransson LST 0521-605677
<http://nemonet.swefair.se>

Sök medel till Interfoodmäsas 2007

Mässan sätter starkt fokus på ekologiska produkter. Som utställare kan du få upp till 75 % i stöd för att täcka monterhyran från Jordbruksverket. Betalningen måste dock ske redan i år. Länsstyrelsen V Götaland samordnar ansökningar. Kontakta Marta (se ovan)

Höj värdet! Framtidsdag om potatis

Missa inte mötesplatsen för marknad, odlare och handlare. Onsdag den 29 november kl. 11.00 –17.00 på L:a Böslid, Eldsberga.

Program:

Så arbetar vi med hela kedjan; från fält till kök

Rolf Lindholm /Magnus Melin /Eva Hessel HS
Tillväxtprogrammet har startat!

Håkan Sandin, Jordbruksverket

Produktutveckling med sikte på premiums Sortiment

Anders Hugosson, Bjäre hembygd

Vad händer i England? Ta del av det senaste inom marknad och produktutveckling

Gary Collins, British Potato Council

Vår butikssatsning som gav resultat

Rebecca Andersson, Munkagård Morup

Så tar vi krafttag för att öka värdet!

Lars Elofsson, Svensk Potatis

Hur går vi vidare, vem gör vad? Paneldiskussion

Lunch- och smakbuffé av potatis på

Charlottas Wårdshus. Anm. HS 035-46500.

Info: Pauliina Ivarsson 0346-48425.

Finansieras av LänsförsäkringarHalland.

Studieresa Öland i matens tecken #

Den 8 november går färden till Öland. Avresa fr. Ljungby kl. 7.30 (åter kl. 19)

1. Wannborga Vin & Lamm: fårbesättning med förädling, från styckning till försäljning i gårdsbutiken, även vinodling 3 ha.
2. Legenäs Gård AB: 100 dikor, legoslakt med egen styckning och försäljning, specialitet: hamburgare
3. Hegelstads Gårdsmejeri: 50 mjölkgetter och gårdsbutik

Finns det plats har Halland möjlighet att delta.

Info: Karl-Wilhelm Mellgren, LST Växjö 0470-86303

Glada gubbar med närproducerat *

Friskolor som pionjär i matsatsning

Barnen älskar den, säger Anna Freij på Öringe Skola i Laholm och Lena Nyberg på Wallbergs-skolan i Halmstad. - Det känns riktigt bra att kunna gynna de lokala producenterna och få visa andra skolor hur vi skapar samarbete mellan land och stad. Skolorna får en möjlighet att påverka menyn genom daglig direktkontakt med sin leverantör, Katarina Sundvall på Charlottas Wårdshus. - Det är en utmaning att få 280 portioner att smaka hemlagat, menar Katarina som brinner för att lyfta fram den svenska husmans-kosten. Skolornas elevmatråd kommer till Wårdshuset varje termin för att diskutera, laga mat tillsammans och följa med på besök till leverantörer och lantbrukare.

"Green fields of England" *

- nya influenser om odlingssteknik

Pumpor, majs, purjo och morötter: Grönsakerna sås och planteras i omgångar för att kunna erbjuda produkter året runt. En stor del säljer de på Bondens Marknad och resten går i prenumerationslådor "Tolhurst Organic Produce" till sina 400 kunder. Läs mer om Pauliinas Englandsbesök och ta del av hennes senaste influenser och odlingsråd.

Vitlök – nischgröda för gårdsbutiken *

Den är inte särskilt svårödlad och har förutsättningar av att ge ett bra ekonomiskt utbyte. Läs om sortval, gödsling och bekämpning i HS Tidskrift. Där ger även odlare tips om hur de arbetar med torkning, lagring och försäljning. Här ser du var du kan beställa frön. Lämplig sättdpunkt är nu!

Slow-food rörelsen växer

Hallands första förening (i Falkenberg) tar sina första steg och medlemmarna är intresserade av att komma i kontakt med medvetna mat- och livsmedelsproducenter. Nästa möte går av stapeln den 22 november kl. 19.00 då Slowfood-föreningen samlas i Alshögs Bygdegård. Vill du delta eller veta mer om nätverket så kontakta Jan-Olof Andersson, Falkenbergs kommun 0346-886000, www.slowfood.se, www.slowfoodvast.se

Kurs: Förädling av lamm

- *patéer, pastejer och inälvsprodukter*
Tredagars kurs (teori och praktik) i produktutveckling för småskaliga livsmedelsföretag som vill utveckla förädling av främst lamm: 23+24+30 november på SIK i Göteborg. Anm./info: Svein Berg 031-3355600

Introduktionskurs i svampodling

- *champignon, ostronskivling och tryffel.*
Anders Tullander på Svenska svampodlarföreningen berättar om de förutsättningar som krävs för att lyckas som svampodlare (ekonomi, odlingslokal, substrat) och möjligheter med att starta tryffelproduktion. Även studiebesök. Målgrupp: odlare som önskar starta kommersiell svampproduktion. På Rantens Hotell i Falköping den 16 nov. Info: Kirsten Jensen, LST 070-5715351

Kurs: Mjölksyrning av grönsaker#

En heldag (15/11) med kunskaper om mjölksyrning av grönsaker hos Svante Lindqvist i Götene. Familjen driver företaget Ubsola och har lång erfarenhet av mjölksyrning av grönsaker och grönsaksblandningar. Teori med praktiska inslag. Info: Anders Ryberg 031-605000

Skapa en rationell honungshantering!

Lär dig hantera honung mer rationellt i väl planerade slung- och tapprum. Bli bättre på att ta fram en hygienisk produkt med jämn kvalitet, rätt vattenhalt och fin konsistens med begränsad rörning. Föreläsare är Björn Jacobsson från Borås som har mångårig erfarenhet av honungshantering i större skala. Information om de nya hygienreglerna som ska gälla för honung. 25 nov kl. 9.30-13.30 på Björkängs vägkrog, Tvååker. Info: Catarina Bengtsson 073-8044212

Håkan efterlyser julgransodlare!

Han är mest intresserad av vanlig gran s.k. Rödgran men söker även efter fin Blågran samt torggranar på 4 meter. Håkan Bengtsson (0739-96 85 53) har sålt julgranar i Göteborg i många år och önskar leverans/alt. egen hämtning fram till 1/12 då säsongen drar igång.

Internationell granbevakning och kontakt

Vi möter alltfler företagare som odlar och saluför pyntegrönt. Det märks främst på mässor och julmarknader där även utbudet av förädlade produkter ökar. Jag har tidigare skrivit om den sydländska föreningen och uppmanar till omvärldsbevakning även bland de europeiska kollegorna. Hemsidan (www.ctgce.com) leder till den europeiska föreningen "Christmas Tree Growers of Europe".

"Hästen i den fysiska samhällsplaneringen"

Den 27 november genomför HästHalland och Region Halland ett heldagsseminarium för politiker, chefstjänstemän och handläggare som berörs av frågorna i sitt dagliga arbete i kommuner och på Länsstyrelsen. Vi bjuder även in personer som i arbetet kommer i nära kontakt med problematiken och möjligheterna. Målet är att ge er en möjlighet att ta del av senaste forskning och möta andra i samma situation.

Nätverket hästföretagare samlas igen

Torsdag den 7 december kl. 18 30 samlas vi på Tre Laxar utanför Laholm för att prata kring det nya Landsbygdsprogrammet. Stefan Samuelsson från Länsstyrelsen informerar hästföretagare kring vilka möjligheter det finns i det nya programmet, upplägg och tillvägagångssätt om man har idéer. Anm./info: Elisabeth Falkhaven, 035- 46513 www.hasthalland.se

Vägval marknadsföring 2007

Den 1/1 försvinner namnet HallandsTurist. Verksamheten tillhör redan idag Region Halland. Fyra marknader är prioriterade och dessa är Sverige, Norge, Danmark och Tyskland. – Vi skickar just nu ut inbjudan till företag med erbjudande om deltagande i gemensam marknadsföring för 2007, berättar Brittmarie Rothstein (035-109561). Har du intresse att vara med i dessa planer så hör gärna av dig.

E-post: magdalena.petersson@hs.halland.net
Tel 035-465 22. Fax 465 29.
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga

"Agrociceron"

- en utbildning i konsten att guida

Utbildningen fokuserar på fyra temaområden, såväl teoretiskt som praktiskt, och ger deltagaren verktyg att utveckla strategier för att ta emot besökande gäster på företaget: 1. Gästens upplevelser och företagets erbjudanden 2. Servicemötet 3. Upplevelserummet, 4. Från idé till handling. Datum: 16/1, 6/2, 27/2 och 13/3 kl. 9-16. Plats: förläggs på olika platser i länet. Mellan utbildningstillfällena förväntas deltagaren på egen hand arbeta med att planera och förbereda en professionell guidning. Kursen vänder sig till lantbruks- eller landsbygdsföretag som vill ta emot besök i kommersiellt syfte inom livsmedelsproduktion, upplevelser, skog m.m. Utbildningsansvarig är Ulf Mattsson.

Kostnad: Deltagaren står för sin egen mat och resor.
Anm./info: Lena Olofsdotter LRF 0706-930924

Framtidsverkstad: "Grön Rehabilitering"

Rehabilitering där det gröna – dvs. naturen – ingår i behandlingen röner ett allt större intresse. Hur kan den utvecklas och organiseras? Hur skapar man konkreta affärskoncept? Medverkar den 23–24 november (kl.12-12) på Hotell Rådmannen i Alvesta gör forskare inom området samt representanter för Skogsstyrelsen, Företags- hälsovården, Länsförsäkringar, Arbetslivsresurs, Rehabiliteringsträdgårdarna i Sverige. Öppet för alla med intresse av Grön Rehabilitering.

Pris: 1200 kr + moms. Anm. Inger Olsson 040-415206

Missa inte LRF Företagardag

- en dag full av inspiration

Trender och framtida konsumenter

Annichen Kringstad, projektledare Min Mat

Rätt mental inställning–

verktyg och metod till framgång

Jonas Bergqvist, Vd LRF Konsult

Bondens själ – våra drivkrafter

Gunnar A Johansson, affärsrådgivare

Den halländska guldgruvan!

Jörgen Jönsson och Martina Braglin

Onsdag den 22 november kl 9.30-15.00

Hotell Strandbaden, Falkenberg

Anm. Annika Arnesson 0346-716965.

Pris: 700 kr resp. 350 kr inkl moms för

LRF medlem och/eller kund hos LRF Konsult.

Bofestival i Hylte 2007

Under två dagar i maj arrangeras Bofestivalen med syfte att presentera Hyltebygden för omvärlden samt uppmuntra dem som redan valt att satsa. Välkommen den 29 november kl. 18-20 till en information till hur du som företagare kan vara med och få en fördel med festivalen. Under kvällen pågår också en Minimässa där bl. a. Nyföretagarcentrum, Almi, Companion, Hushållningssällskapet, Styrelseakademien, Högskolan i Halmstad deltar.

Plats: Hyltebygdens Lärcentrum, Hyltebruk
Info/anm. 0345-18214. *Hylte kommun.*

Studiehandledning kring kräftor

Ett nytt material för studiecirkel och självstudier ligger färdigt på Internet. Under www.lrf.se medlemssidor alt. www.fiskevatten.org hittar du både handledning och instuderingsmaterial.

Landsbygdsprogrammet – vad gäller? *

Är du intresserad att veta mer om innehållet i det nya Landsbygdsprogrammet så skicka gärna efter broschyren från Länsstyrelsen. Den ger en bra översikt av det som komma skall: Den visar på vilka branscher och verksamheter som har möjlighet att ta del av bl. a. investerings-, projekt-, och startstöd, kompetensutveckling och stöd till externa tjänster. Helena Lans LST 035-132000

Dags för LEADER i Halland *

- *engagemanget startar på gräsrotsnivå*

Leader är en metod som gör det möjligt för invånare och företag på landsbygden att arbeta med lokal landsbygdsutveckling tillsammans med offentlig sektor. Det krävs att man bildar ett lokalt partnerskap, en s.k. LAG-grupp, med representanter från både den ideella-, offentliga- och privata sektorn. Det handlar om att ta ett gemensamt grepp för att kunna nå längre. Initiativet bör komma underifrån - kanske detta passar ditt gille, LRF-avdelning, Naturskydds- eller idrottsförening, företagarförening eller någon grupp som arbetar med lokal utveckling. Ta gärna en kontakt med Länsstyrelsen och berätta om era planer.

Leader:

- Kan vara länsövergripande
- Kan omfatta ett antal kommuner
- Antalet invånare ska vara mellan 10.000-100.000
- Tätorter med mindre än 10.000 invånare

LAG-grupp:

- Treparterskap (privat, ideell och offentlig sektor)
- Upprätta en lokal utvecklingsstrategi för området
- Ha förmåga att genomföra strategin
- Verksamhetsledare

Kriterier för att bilda LAG:

- Minst 50% representation i LAG ska komma från privat och ideell sektor
- Lönsfördelningen i LAG minst 40% kvinnor
- Endast en LAG-grupp inom varje Leader-område

Nya möjligheter för Hallands landsbygd

Leader & Landsbygdsprogrammet – hur kan de nya EU medlen användas i landsbygdsutveckling? Byalag, företagare, samhällsföreningar och andra grupper som arbetar med lokal utveckling bjuds fredag den 17 nov kl. 9-15 in till Katrinebergs folkhögskola i Vessigebro. Medverkar gör Glesbygdsverket, Länsstyrelsen och Leadernätverket. Information, erfarenheter och diskussion om hur vi kan agera i Halland. Mat/fika 200 kr. Anm. Inger Karlsson 0346-885303. Arr: Länsbyggerådet, Länsstyrelsen

Föreslag på ung nyskapare som pristagare

KSLA är starkt engagerad i landsbygdsfrågor och tar emot förslag på kandidater till Anders Walls landsbygdsstipendium senast 1/12. Prissumman är på hela 75.000 kr. Ta tillfälle i akt och lyft fram en av våra duktiga unga entreprenörer i åldern 25-30 år! www.ksla.se, 070-6611479

Smaka på ordet affärsidé*

En affärsidé är inte alltid så lätt att definiera. Det handlar om idén med affärerna. Tanken med det du köper och säljer och förhoppningsvis tjänar pengar på. Vem säljer du till och vem köper du från? Affärsidén handlar om kunder, leverantörer, produkter och tjänster. Och kanske också om vinst. Det handlar om att ha en tydlig bild och kommunicera uppfattningen om hur man tjänar pengar på sina produkter eller tjänster, kunder och leverantörer. Claes Åkerberg leder dig vidare med konkreta exempel i artikelserien.

Affärplanen – viktig för att få stöd

Affärsplanen ligger till grund för bedömning av ansökningar i det nya Landsbygdsprogrammet. Har du ingen tidigare så börja redan nu fundera och inhämta kunskap hur du skapar den.

Affärsplanen ska innehålla:

- en beskrivning och analys av företagets nuvarande situation och affärsidé
- mål och strategi för företagets planerade utveckling
- en marknadsanalys, inklusive finansieringsförutsättningar
- en analys av företagets framtida situation.

För dig som arbetar med utveckling

Region Halland genomför ett antal seminarier under "Löfta Akademi" med teman: Tjänstesektorn - nyckel till tillväxt (22 - 24 nov), Attraktivt boende (7 - 9 mars), Framtidens resande (18 - 20 april), Regional matkultur (9 - 11 maj), Upplevelser som drivkraft (30 maj - 1 juni). De vänder sig till personer i landet som professionellt ägnar sig åt frågor som handlar om lokal och regional utveckling. Plats: Löftadalens Folkhögskola i Kungsbacka. Info: 031-179832 www.regionhalland.se

Ses vi i badbaljan?

Har du tänkt att besöka HallandsJul på Böslid den 17-19 november så glöm inte att ta med badbyxor & badräkt! Njut av ett dopp i badtunnan. Landsbygdsutvecklaren planerar att finnas i närheten så passa på att ta en pratstund om sånt som kan gynna ditt företag, dina idéer och behov

Magdalena



* = Läs mer i HS Tidskrift nr 8 eller www.hs.halland.net/idearkiv
= Deltagarna betalar mat och ev. logi. Länsstyrelsens finansierar kurskostanden via Landsbygdsprogrammet

E-post: magdalena.petersson@hs.halland.net
Tel 035-465 22. Fax 465 29.
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga

